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Pozegnajciesi¢ zSTW

Rzeca ludzka jest bhdzi¢, ale tylko glupiec trwa w btlzie.
........................................................................... Cyceron
Sumowanie predkosci - schemat podstawowy
Jest to propozycja kierowana do wszystkich zwolennikow teoriiggdmgici A.Einsteina. W wolnym
czasie zapoznajcieesze znajdujcym st ponizej wyprowadzeniem gdkosci dwdch obiektéw wzgldem

siebie.
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Z punktu A rozpoczyna swoj ruch w prawo obiekt "A" - porusza sitdkoscia Vo. W punkcie B
znajduje si obiekt "B", ktdry mae pozostawatam w spokoju dz porusza sk w lewo, dz w prawo z
predkoscia k*Vo, przy czym k<1. Dla kzdego z trzech wymienionych przypadkowegkos¢ obiektu "A"
wzgledem obiektu "B" réwna siVb (w przypadku, kiedy obiekt "B" nie porusza)silbo V1=\b*(1-k)

(w przypadku, kiedy obiekt "B" porusza sv prawo), albo V2=Vo*(1+k) (w przypadku, kiedy obiekt "B"
porusza s w lewo).

Jak wid&, wzgkdne pedkosci mazna wyprowadz i obliczye, ale jedynie za pomac'zwykiej"
matematyki i dla przypadkow ze "zwyklymi* obiektami. Bo kiedy obiekt "A" wysje w postaci
krotkiego impulsuswietinego, to wowczas jegoqatkosé Vo=c. | jakims cudownym - relatywistycznym -
sposobem ten impuls "A" zawsze poruszarsigkdem obiektu "B" z pydkaoscia ¢, niezalenie od tego,
czy ten obiekt "B" spoczywa czyieorusza siw jedra badz drugy strore.

Zwolennicy teorii wzgidndsci (ale take i przeciwnicy tej teorii) majtutaj okaz zastanowi s nad
tym, jakie to cudowne wiasioi posiada impulswietlny, ze zachowuje siw taki dziwny sposéb, jak to
przedstawia teoria wzglnasci - czyli wzgledem dowolnego obiektu, bez veriyl na to jak on ma
predkosé¢, zawsze poruszagst jednakow predkoscia c.

Obserwacje Olafa Roemeraw 1676 r. - schemat sytuacyjny

Jeszcze nic nie wyndlli scie?... To przyjrzyjcie siponizszemu obrazkowi. Na nim w schematyczny
sposob jest pokazane padmie Ziemii Jowisza na orbitach wokot @@, a take ksezyc lo podczas
obserwacji (z Ziemi) w dwdch #aych porach roku, jak obiega on po orbicie wokét Jowisza.
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Srednia odleglos¢ Jowisza od Slonica - Rj=778,3 min kan
Srednia odleglosé¢ Ziemi od Slonica - Rz=149 6 mln km
Srednia predkosé Ziemi na orbicie wokol Sloiica - 29,8 km's
Srednd czas obiegu ksiezyca Lo wokdl Jowisza - 1,769 doby

[

W oczasie 1,769 doby Ziemia podeozas ruchu na orbicie polkotuye
odleglost (1 769.24.60%).29 8 = 4 5546796510 kim
Promien swietlny taky odleglosc polonuie w czaste rownym w
proyblizenin 4 5546796810

300000

=151825

W trakcie jednego obiegu lo wokdét Jowisza, ktory trwa 1,769 doby, Ziemia przemieszcza\sigaja
orbicie na odleghs okoto 4554679,68 km.

Kiedy Ziemia znajduje sina orbicie w potzeniu 1 albo 2 (albo w pateniach zblionych do nich), odbity
od kstzyca lo promié swiatta, aby dorzé do Ziemi, w przypadku 1 ma do pokonania mnigjsdlegiac.
Bo Ziemia (podczas jednego orbitalnego obiegu lo}alse do Jowisza na odledidw przyblizeniu

réwng 4554679,68 km. Natomiast w przypadku 2 prandigiatta ma do pokonania eksz odlegité¢, bo
o tyle samo Ziemia oddalacsbd Jowisza. Z tego powodu obserwowany czas jednego obiegu lo wokot
Jowisza (w stosunku dmedniego czasu obiegu) skracaaibo wydtza st 0 okoto 15,182 s.

Wykonane przez diskiego astronoma Olafa Roemera w 1676 roku pomiary czasu obiegecksio
wokot Jowisza i uzyskane wynikwviadcz o tym,ze prdkos¢ fal swietinych i predké¢ (w tym
przypadku) Ziemi dodajsk do siebie wektorowo.

W przypadku tych pomiarow czas obiegwekgca 1o wokét Jowisza petni do pewnego stopnia rol
jednostki pomiarowej. Ta jednostkashdo wyliczenia odlegkri, jaka pokonuje Ziemia na swojej
orbicie. Przebyta przez Zieenbdlegia¢ albo przyczynia sido skrocenia czasu biegueahzy "kolejnymi"
odbitymi od lo promieniamiwiatta, albo do wydtzenia czasu biegu gdzy "kolejnymi" odbitymi od lo
promieniami.

Powstate zalenosci i ich przejawianie ginie s czynmg nowym i nadzwyczajnym. Bo to samo, co wynika

z pomiaréw Roemera, wynika z faktu istnienia zjawiska Dopplera déavitinych. W sumie, zjawiska te
dobitnieswiadcz o tym,ze w pr&ni fizycznejswiatto rozchodzi & w materialnym érodku w podobny
sposob, jak faleavickowe rozchodz sie w gazach. W takim kontégie jeden obieg kskyca lo na

orbicie - medzy kolejnymi jego obrazami, ktore widzi obserwator z Ziemi, gdy wytanigmiza Jowisza

- mazna traktowa jak jeden cykl procesu falowego. Przeprowadzone przez Roemera pomiaryauktadaj
Sie w pewnym sensie w zjawisko, ktore mdoy¢ poréwnywane ze zjawiskiem Dopplera, ktére zostato
"mocno rozcigniete w czasie".

Nalezy mie¢ na uwadze taze obliczone tutaj (w przyldony sposob) skrocenie | wydienie czasu obiegu
lo na orbicie wynika z danych astronomicznych, natomiast wyniki pomiaroéw uzyskane przez R@emera
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innych) s daswiadczalnym potwierdzeniem tych oblicze

Radiolokacja Wenusw 1964 r. - schemat sytuacyjny

Podczas radiolokacji Wenus, kiornspdlnie przeprowadzili amerykscy i radzieccy astronomowie, miat
miejsce bezposredni pomiar czasu biegu impulsu radiowego z Ziemi do powierzchni \&/@ousatem.
Obserwatoria amerykakie (stacje w Masaachusetts i w Puerto Rico) oraz radzieckie (Krymskie
Obserwatorium AN ZSRR) znajdowahe siiemal doktadnie po przeciwlegltych stronach kuli ziemskiej,
tak jak na poriszym schemacie.

Kierunek obrotu dohowego Ziemi

Podczas przeprowadzaniasdiadczeh z radiolokaci Wenus istniaty pewne trudém, ktore wazaly st z
doktadndcia pomiarow. Bo podczas pomiarow nale uwzgédnic to, ze obserwatoria po obu stronach
Ziemi nie znajdowaly sidoktadnie(!) na przeciwleglych kiiaachsrednicy Ziemi. Naleato rowniex
doktadnie okréla¢c moment wysytania impulsow radiowych, tak aby w tym momeireiénica mgdzy
stacjami pomiarowymi (na schemaséiednica O - 0) byta prostopadta do linii Ziemia - Wenus. Gdy w
takim momencie obie stacje (albo tylko jedna z nich) wysytaly impuls radiowy w kierunku Wenus, t
impuls powracat do stacji, gdy one znajdowadyjsk w potazeniu (nasrednicy) 1-1. W takiej sytuacji
migdzy momentem wystania impulsu radiowego i momentem odbioru odbitego sygnatu isumada ro
czasu rejestrowanego w obu stacjach badawczych. W jednej stacji ten czas hidnyy@hrgtdem
sredniej wartgci) - sygnat powrotny byt odbierany fxdiej, a na drugiej - skrécony - sygnat byt odbierany
wczesniej.

Ale nie zawsze tak byto. Bo gdy przez datacg impulsy radiowe byly wysytane w kierunku Wenus i
byly przez i odbierane, arednica m¢dzy stacjami znajdowataesiv potazeniu 2-2, to powrotne, odbite
impulsy "wiasne" wracaty z powrotem do tej samej stacji pomiarowej, kiedinica mgdzy stacjami
znajdowata si juz w potazeniu 3-3. Czyli sumaryczna droga impulséw "tam i z powrotem" dla stacji po
obu stronach Ziemi byta identyczna. (Ngleu pamgtac, ze kazda stacja badawcza rejestrowata swoj
wiasny impuls radiowy, ktory dotart do niej po odbiciu od powierzchni Wenus.) A z tego powodu czas,
jaki byt rejestrowany na obu stacjachgdiay momentem wystania i momentem odbioru radiowego
impulsu, byt identyczny.

Z powyzszego wida, jak wielkie znaczenie miato w tych badaniach élergie odpowiedniego momentu
wysylania radiowego impulsu w strolVenus.Ale podstawowe znaczenie miato to, wedtug jakiej teorii
wyniki byly interpretowane. Z tego powodig badacze po obu stronach kuli ziemskiej na temat
koncowych wnioskéw nie byli jednondini, radzieccy badacze odmoéwili podpisaniaowych
dokumentow z wynikami bada wynikajacymi z nich wnioskami. Mima domyla¢ sk, ze w ich gronie
zwyciezyta opinia o stusznii postulatéw STW. Bo tak #orodnych wynikéw na podstawie STW
zinterpretowd nie mana. Doszli do wnioskuse wyniki pomiarow radiolokacyjnychatedne, czyli
réznorodnaé¢ wynikow skojarzyli z bidami pomiarowymi i wynikéw pomiaréw oraz wnioskow
amerykaskich kolegéw nie zaakceptowali.
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Powyzsze dotyczy mrdkosci impulsu radiowego i sposobu jego rozchodzeriaPstdkosé, jaka ma
powracajcy impuls radiowy wzgldem stacji badawczych na powierzchni Ziemi, zmieriavszaleznosci

od kierunku gpdkaosci tych stacji podczas obrotu dobowego Ziemi. Aldi j;pulsy radiowe maj pewry

dhugads¢ i sa modulowane, to zaréwno proces emisji impulsu w kierunku Wenus, jak i proces odbioru tego
impulsu podlegaj zjawisku Dopplera, czyli zachodzi wowczas zmiangstliwosci modulacji tego

impulsu oraz zmieniagiczas jego trwania. (Zmiany dotycgaramerow powracgego impulsu

radiowego wzgldem tych samych parametrow wysytanego impulsu radiowego.) Dochegdzi wi

dodatkowy czynnik, ktory mama bada i ktory swiadczy o sposobie rozchodzenia \si przestrzeni

impulsu radiowego.

Przedstawione powg| logiczne wywody dobitniéwiadcz o sposobie rozchodzenig snpulsow
radiowych iswiadcz one o tymze STW nie dotyczy realnie istnaglych zjawisk fizycznych - jest ona
zmysleniem, w ktoérym przedstawiagsivypaczony bieg zjawisk fizycznych. Inaczej maeyiSTW zawiera
powazne bkdy i nalezy jak najszybciej z nipazegna sk.
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